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Monatsinformation 

Januar 2022 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

wie zu jedem Jahreswechsel gibt es eine Fülle gesetzlicher Neuregelungen und 
Änderungen. Die Wichtigsten haben wir für Sie am Anfang dieser Monatsinfor- 
mation zusammengestellt. 

Die Corona-Krise beschäftigt den Gesetzgeber und die Gerichte weiterhin. Da- 
her wurden verschiedene steuerrechtliche Erleichterungen verlängert, wie insbe- 
sondere die Möglichkeit, Steuerforderungen weiterhin zinslos zu stunden, oder 
steuerrechtliche Erleichterungen mit Corona-Hilfen. 

Das Bundesarbeitsgericht hatte sich mit arbeitsrechtlichen Folgen des Lock- 
downs beschäftigt und die Frage geklärt, ob der Arbeitgeber, der seinen Betrieb 
aufgrund eines staatlich verfügten allgemeinen »Lockdowns« zur Bekämpfung 
der Corona-Pandemie vorübergehend schließen muss, das Risiko des Arbeitsaus- 
falls trägt und verpflichtet ist, den Beschäftigten Vergütung unter dem Gesichts- 
punkt des Annahmeverzugs zu zahlen. 

Mit Wirkung zum 1. August 2021 ist die Meldefiktion weggefallen und das 
Transparenzregister zum Vollregister erstarkt. Dies hat zur Folge, dass zuvor ent- 
behrliche Mitteilungen nun erforderlich werden. Als Erleichterung hat der Ge- 
setzgeber für Vereinigungen, die bis zum 31. Juli 2021 von einer Mitteilungs- 
pflicht befreit waren, Übergangsfristen normiert, die im Jahr 2022 auslaufen. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformationen 
oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. 

Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 
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Jahreswechsel

Wichtige Neuregelungen ab Januar 2022

Der Grundfreibetrag�UVGKIV�WO����|'WTQ��&COKV�UQNN�FCU�
'ZKUVGP\OKPKOWO�HØT�'TYCEJUGPG�UVGWGTHTGK�IGUVGNNV�YGT-
FGP��$GK�GKPGO�.GFKIGP�YKTF�FGOPCEJ�GTUV�CD�GKPGO�\W�
XGTUVGWGTPFGP�'KPMQOOGP�XQP�OGJT�CNU������|'WTQ�KO�,CJT�
'KPMQOOGPUVGWGT�HÀNNKI��$GK�'JGRCCTGP�D\Y��GKPIGVTCIGPGP�
.GDGPURCTVPGTP�XGTFQRRGNV�UKEJ�FGT�$GVTCI�CWH�������|'WTQ�

Vorsorgeaufwendungen� HØT� FCU�#NVGT� MÒPPGP������
UVGWGTNKEJ�DGUUGT�CDIGUGV\V�YGTFGP��(ØT�FKG�$GTØEMUKEJVK-
IWPI�FGT�5QPFGTCWUICDGP�IKNV������GKP�*ÒEJUVDGVTCI�XQP�
������|'WTQ��/CZKOCN�MÒPPGP�FCXQP�KO�MQOOGPFGP�,CJT�
�����CDIGUGV\V�YGTFGP��#NNGKPUVGJGPFG�MÒPPGP�FGOPCEJ�
������|'WTQ�WPF�'JGRCCTG�D\Y��GKPIGVTCIGPG�.GDGPURCTV-
PGT�������|'WTQ�UVGWGTNKEJ�IGNVGPF�OCEJGP�

$GK� FGT�Rentenbesteuerung� GTJÒJV� UKEJ� CD���| ,CPWCT�
FGT�UVGWGTR�KEJVKIG�4GPVGPCPVGKN�XQP����CWH�������5QOKV�
DNGKDGP�PWT�PQEJ���|2TQ\GPV�FGT�GTUVGP�XQNNGP�$TWVVQLCJ-

TGUTGPVG�UVGWGTHTGK��&KGUGT�#PVGKN�IKNV�HØT�KO�,CJT������PGW�
JKP\WMQOOGPFG�4GPVPGTLCJTIÀPIG��$GK� $GUVCPFUTGPVGP�
DNGKDV�FGT�HGUVIGUGV\VG�UVGWGTHTGKG�4GPVGPDGVTCI�DGUVGJGP��

9GT�UGKV������GKPG�betriebliche Altersvorsorge�CDIG-

UEJNQUUGP�JCV��DGMQOOV������<WUEJWUU�XQO�#TDGKVIGDGT��
#D������OWUU�FKGUGT�<WUEJWUU�CWEJ�HØT�#NVXGTVTÀIG�IG\CJNV�
YGTFGP��&GP�XQNNGP�<WUEJWUU�GTJÀNV��YGUUGP�8GTFKGPUV�WP-

VGTJCND�FGT�$GKVTCIUDGOGUUWPIUITGP\G�HØT�FKG�IGUGV\NKEJG�
-TCPMGPXGTUKEJGTWPI�NKGIV�s�FKG�DGVTÀIV�������|'WTQ�DTWVVQ�
KO� ,CJT�������$GK�JÒJGTGO�8GTFKGPUV�FCTH�FGT�<WUEJWUU�
INGKVGPF�CDIGUGPMV�YGTFGP�

Corona-Bonus läuft aus:�#TDGKVIGDGT� MÒPPGP�/KVCT-
DGKVGTP�GKPGP�$QPWU� XQP�DKU� \W������|'WTQ� UVGWGT��WPF�
UQ\KCNXGTUKEJGTWPIUHTGK�CWU\CJNGP�QFGT�CNU�5CEJNGKUVWPIGP�
IGYÀJTGP��'THCUUV�YGTFGP�5QPFGTNGKUVWPIGP��FKG�$GUEJÀH-
VKIVG� \YKUEJGP�FGO���|/ÀT\� �����WPF�FGO����|/ÀT\�
�����GTJCNVGP��8QTCWUUGV\WPI�KUV��FCUU�FKG�5QPFGT\CJNWPI�
\WUÀV\NKEJ�\WO�QJPGJKP�IGUEJWNFGVGP�#TDGKVUNQJP�GTHQNIV�

<WO���| ,CPWCT� �����YKTF�FKG�Sachbezugsfreigrenze 

XQP�DKUJGT���|'WTQ�OQPCVNKEJ�CWH���|'WTQ�CPIGJQDGP��&KG�
(TGKITGP\G�IKNV� HØT� 5CEJ\WYGPFWPIGP��GVYC�)WVUEJGKPG��
FKG�$GUEJÀHVKIVGP�OQPCVNKEJ�ØDGTNCUUGP�YGTFGP��$KU� \WT�
(TGKITGP\G�MÒPPGP�FKG�<WYGPFWPIGP�UVGWGTHTGK�DGJCPFGNV�
YGTFGP��&CU�¸DGTUEJTGKVGP�FGT�(TGKITGP\G�HØJTV�\W�GKPGT�
5VGWGTR�KEJV�FGU�IGUCOVGP�\WIGYGPFGVGP�$GVTCIGU�� 'KP�
<WUCOOGPTGEJPGP�FGT�OQPCVNKEJGP�$GVTÀIG� CWH� GKPGP�
,CJTGUDGVTCI�KUV�PKEJV�\WNÀUUKI�

Sachbezugswerte 2022:�&GT�8GTDTCWEJGTRTGKUKPFGZ�KUV�
KO�OC»IGDNKEJGP�<GKVTCWO�XQP�,WPK������DKU�,WPK������WO�
���|2TQ\GPVRWPMVG�IGUVKGIGP��#WH�FKGUGT�)TWPFNCIG�YWTFG�
FGT�9GTV�HØT�8GTR�GIWPI�XQP����|'WTQ�CWH����|'WTQ�
(TØJ-

UVØEM���|'WTQ��/KVVCI��WPF�#DGPFGUUGP�LGYGKNU����|'WTQ��
CPIGJQDGP��&GT�9GTV�HØT�/KGVGP�WPF�7PVGTMWPHV�GTJÒJV�
UKEJ�WO�������XQP����|'WTQ�CWH����|'WTQ�

Der gesetzliche Mindestlohn� UVGKIV�CD�FGO���| ,CPWCT�
�����XQP�����|'WTQ�CWH�����|'WTQ�RTQ�5VWPFG��<WO���|,WNK�
�����UQNN�GT�FCPP�PQEJ�GKPOCN�CWH������|'WTQ�RTQ�5VWPFG�
CPIGJQDGP�YGTFGP��&GT�PGWG�/KPFGUVNQJP�IKNV�CWEJ�HØT�
/KPKLQDU��#DGT��&GT�8GTFKGPUV�FCTH� ���|'WTQ�OQPCVNKEJ�
VTQV\FGO�PKEJV�ØDGTUEJTGKVGP��#PUQPUVGP�YKTF�FCU�#TDGKVU-
XGTJÀNVPKU�UQ\KCNXGTUKEJGTWPIUR�KEJVKI�

/KV�FGT�-WT\CTDGKVGTIGNFXGTNÀPIGTWPIUXGTQTFPWPI� 
-WI-

XGTN8��XQO����|0QXGODGT������YKTF�FKG�/ÒINKEJMGKV��FKG�
OCZKOCNG�$G\WIUFCWGT�FGU�Kurzarbeitergeldes�XQP�DKU�
\W���|/QPCVGP�PWV\GP�\W�MÒPPGP��HØT�YGKVGTG�FTGK�/QPCVG�
DKU� \WO����|/ÀT\������ XGTNÀPIGTV��#WEJ�FKG� 'TNGKEJVG-

TWPIGP�WPF�5QPFGTTGIGNWPIGP�HØT�FGP�$G\WI�FGU�-WT\CT-
DGKVGTIGNFGU� UKPF�GPVURTGEJGPF�XGTNÀPIGTV��&KG�DKUJGTKIG�
XQNNUVÀPFKIG� 'TUVCVVWPI�FGT� 5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�
YKTF�CWH�FKG�*ÀNHVG�TGFW\KGTV��$GUQPFGTJGKV��#TDGKVIGDGTP�
YGTFGP�YGKVGTG������FGT�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�GT-
UVCVVGV��YGPP�KJTG�$GUEJÀHVKIVGP�YÀJTGPF�FGT�-WT\CTDGKV�
CP�GKPGT�WPVGT�DGUVKOOVGP�8QTCWUUGV\WPIGP�IGHÒTFGTVGP�
DGTW�KEJGP�9GKVGTDKNFWPI� VGKNPGJOGP�� .GJTICPIUMQUVGP�
HØT�FKGUG�9GKVGTDKNFWPIGP�MÒPPGP��CDJÀPIKI�XQP�FGT�$G-

VTKGDUITÒ»G��ICP\�QFGT�VGKNYGKUG�GTUVCVVGV�YGTFGP�

#D���|,CPWCT������KUV�FKG�Steuer-ID gewerblicher Mini- 

jobber� ØDGT� FCU� GNGMVTQPKUEJG�/GNFGXGTHCJTGP� CP�FKG�
/KPKLQD�<GPVTCNG�\W�ØDGTOKVVGNP�s�WPCDJÀPIKI�FCXQP��QD�
FGT�#TDGKVIGDGT�FKG�5VGWGT�RCWUEJCN�CP�FKG�/KPKLQD�<GPVTCNG�
\CJNV�QFGT�FKG�KPFKXKFWGNNG�$GUVGWGTWPI�PCEJ�FGT�.QJPUVGW-

GTMNCUUG�ØDGT�FCU� (KPCP\COV�XQTPKOOV��#W»GTFGO�OWUU�
KP�FGT�&CVGPØDGTOKVVNWPI�FKG�#TV�FGT�8GTUVGWGTWPI�CPIG-

IGDGP�YGTFGP��+O�*CWUJCNVUUEJGEM�8GTHCJTGP�GTHTCIV�FKG�
/KPKLQD�<GPVTCNG�FKG�5VGWGT�+&�PWT�KP�FGP�(ÀNNGP��KP�FGPGP�
CWUPCJOUYGKUG�MGKPG�2CWUEJUVGWGT�IG\CJNV�YKTF�

Einkommensteuer

Corona – Steuerrechtliche Erleichterungen

.CWV�$WPFGUUVGWGTDGTCVGTMCOOGT� 
$5V$-��JCV�FCU�$WP-

FGUOKPKUVGTKWO�FGT� (KPCP\GP� 
$/(��MNCTIGUVGNNV��FCUU�FKG�
%QTQPC�*KNHGP� \YCT� PKEJV� CNU� 'PVUEJÀFKIWPIGP� K�| 5�| F��
'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\GU�IGNVGP��LGFQEJ�FKG�CNNIGOGKPGP�
4GIGNWPIGP�\WT�GTVTCIUVGWGTNKEJGP�$GJCPFNWPI�XQP�+PXG-

UVKVKQPU\WUEJØUUGP�CPYGPFDCT�UKPF��UQYGKV�FKG�IG\CJNVGP�
*KNHGP�CWEJ�#PVGKNG�HØT�FKG�#PUEJCHHWPI�QFGT�*GTUVGNNWPI�
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XQP�9KTVUEJCHVUIØVGTP�FGU�#PNCIGXGTOÒIGPU�GPVJCNVGP��
&CFWTEJ�KUV�FKG�/ÒINKEJMGKV�IGIGDGP��GTJCNVGPG�*KNHGP�XQP�
FGP�#PUEJCHHWPIUMQUVGP�\W�MØT\GP�WPF�UQOKV�FKG�UQHQTVKIG�
$GUVGWGTWPI�FGTCTVKIGT�*KNHUNGKUVWPIGP�\W�XGTOGKFGP��&KG�
8GTUVGWGTWPI�GTHQNIV�FGO\WHQNIG�FWTEJ�IGMØT\VG�$GOGU-
UWPIUITWPFNCIGP�\WT�#DUGV\WPI�HØT�#DPWV\WPI�XGTVGKNV�CWH�
FKG�DGVTKGDUIGYÒJPNKEJG�0WV\WPIUFCWGT�

Hinweis: &KGU�IKNV�HØT�CNNG�QHHGPGP�(ÀNNG�

Fahrtkosten als Reisekosten? – Zum typischerweise 

arbeitstäglichen Aufsuchen eines Sammelpunkts

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�UGKPG�)TWPFUÀV\G�\W�FGP�4GKUG-
MQUVGP�KO�<WUCOOGPJCPI�OKV�FGO�CTDGKVUVÀINKEJGP�#WH-
UWEJGP�GKPGU�5COOGNRWPMVU�YGKVGT�MQPMTGVKUKGTV��'PVUEJGK-
FGPF�UGK��QD�FGT�#TDGKVPGJOGT�CWU�FGT�5KEJV�GZ�CPVG�PCEJ�
FGP�CTDGKVUTGEJVNKEJGP�(GUVNGIWPIGP�FCWGTJCHV�FGPUGNDGP�
1TV�QFGT�FCUUGNDG�YGKVTÀWOKIG�6ÀVKIMGKVUIGDKGV�V[RKUEJGT-
YGKUG�CTDGKVUVÀINKEJ�CWH\WUWEJGP�JCDG��&KG�CTDGKVUTGEJV-
NKEJG�#PQTFPWPI�FGU�#TDGKVIGDGTU� CNU� UQNEJG�OØUUG� HØT�
KJTG�UVGWGTNKEJG�9KTMUCOMGKV�PKEJV�FQMWOGPVKGTV�YGTFGP��

Rücklage für Ersatzbeschaffung –  

Verlängerung der Reinvestitionsfrist

&CU�$WPFGU�PCP\OKPKUVGTKWO�JCV�FKG�4GKPXGUVKVKQPUHTKUV�HØT�
FKG�̧ DGTVTCIWPI�UVKNNGT�4GUGTXGP�CWH�'TUCV\YKTVUEJCHVUIØVGT�
FGU�#PNCIG��QFGT�7ONCWHXGTOÒIGPU�PCEJ�$KNFWPI�GKPGT�
4ØEMNCIG�GTPGWV� XGTNÀPIGTV��&KG� (TKUV� XGTNÀPIGTV� UKEJ�WO�
\YGK�,CJTG��YGPP�FKG�4ØEMNCIG�CPUQPUVGP�CO�5EJNWUU�FGU�
PCEJ�FGO����|(GDTWCT������WPF�XQT�FGO���|,CPWCT������
GPFGPFGP�9KTVUEJCHVULCJT�CWH\WNÒUGP�YÀTG��5KG�XGTNÀPIGTV�
UKEJ�WO�GKP�,CJT��YGPP�FKG�4ØEMNCIG�CO�5EJNWUU�FGU�PCEJ�
FGO����|&G\GODGT������WPF� XQT�FGO���| ,CPWCT������
GPFGPFGP�9KTVUEJCHVULCJTGU�CWH\WNÒUGP�YÀTG�

Lohnsteuer

Lohnsteuer für digitale Betriebsfeier?

#WEJ�DGK�1PNKPG�$GVTKGDUHGKGTP�IGNVGP�FKG�NQJPUVGWGTTGEJV-
NKEJGP�4GIGNWPIGP��F�|J��<WYGPFWPIGP�FGT�(KTOC�K�|4��GKPGT�
FKIKVCNGP�$GVTKGDUHGKGT� DNGKDGP�DKU� \W� GKPGO�$GVTCI� XQP�
���|'WTQ�LG�/KVCTDGKVGT�UVGWGTHTGK��(ØT�FKGUG�)TGP\G�YGTFGP�
CNNG�#WHYGPFWPIGP�GKPUEJNKG»NKEJ�FGT�7OUCV\UVGWGT�\WO�
$GKURKGN�HØT�5RGKUGP�QFGT�)GUEJGPMG�\WUCOOGPIGTGEJPGV��
/CZKOCN�MCPP�GKP�7PVGTPGJOGP�\YGK�8GTCPUVCNVWPIGP�RTQ�
,CJT�HØT�UGKPG�$GNGIUEJCHV�FWTEJHØJTGP��QJPG�FCUU�.QJP-
UVGWGT�WPF� 5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�IG\CJNV�YGTFGP�
OØUUGP�

9GPP�FKG�$GVTKGDUHGKGT�OGJT�MQUVGV��UKPF�HØT�FGP�6GKN��FGT�
FKG�)TGP\G�ØDGTUVGKIV��.QJPUVGWGT�WPF�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIU-
DGKVTÀIG�DGKO�/KVCTDGKVGT� CD\WTGEJPGP��&GPP�FCPP�IKNV�
FKG�$GVTKGDUHGKGT�CNU�IGNFYGTVGT�8QTVGKN��#NVGTPCVKX�MCPP�FKG�
(KTOC�FGP�JÒJGTGP�#WHYCPF�RCWUEJCN�XGTUVGWGTP�

#P�FGT�(GKGT�OØUUGP�CNNG�$GUEJÀHVKIVGP�FGT�(KTOC�VGKNPGJ-
OGP�FØTHGP��#WEJ�CWUIGUEJKGFGPG�/KVCTDGKVGT�WPF�/KV-
CTDGKVGTKPPGP�� .GKJCTDGKVUMTÀHVG��#WUJKNHGP�� 2TCMVKMCPVGP��
4GHGTGPFCTG�WPF�CWEJ�#PIGJÒTKIG�\ÀJNGP�FC\W��9GPP�PWT�
GKPG�#DVGKNWPI�HGKGTV��OWUU�CWEJ�JKGT�LGFGU�6GCOOKVINKGF�
VGKNPGJOGP� MÒPPGP�� 'KPNCFWPIGP�PWT� PCEJ�*KGTCTEJKG��
7OUCV\\CJNGP�QFGT�(WPMVKQP�UKPF�NQJPUVGWGTTGEJVNKEJ�WP\W-
NÀUUKI��1D�CO�'PFG�VCVUÀEJNKEJ�VGKNIGPQOOGP�YKTF��DNGKDV�
FGP�/KVCTDGKVGTP�UGNDUV�ØDGTNCUUGP�

Umsatzsteuer

Geänderte Umsatzsteuerregeln  

für landwirtschaftliche Betriebe

#D�FGO�PGWGP�,CJT�IGNVGP� PFGTWPIGP�KP�FGT�$GUVGWGTWPI�
MNGKPGTGT� NCPF��WPF� HQTUVYKTVUEJCHVNKEJGT�$GVTKGDG�� 'KPGO�
GPVURTGEJGPFGP�)GUGV\� CWU�FGO�&GWVUEJGP�$WPFGUVCI�
JCV�FGT�$WPFGUTCV�CO����|&G\GODGT������\WIGUVKOOV��
'U�YKTF�PWP�FGO�$WPFGURTÀUKFGPVGP�\WT�7PVGT\GKEJPWPI�
\WIGNGKVGV��&GT�7OUCV\UVGWGT�&WTEJUEJPKVVUUCV\� HØT� FKG�
XGTGKPHCEJVG�$GUVGWGTWPI�RCWUEJCNKGTGPFGT�NCPF��WPF�HQTUV-
YKTVUEJCHVNKEJGT�$GVTKGDG�UKPMV�CD�FGO�,CJT������XQP������
CWH��������$GVTQHHGP�UKPF�$GVTKGDG�OKV�DKU�\W��������|'WTQ�
,CJTGUWOUCV\�
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Drittes Corona-Steuerhilfegesetz – Weitergeltung 

des ermäßigten Umsatzsteuersatzes

&KG�)GYÀJTWPI�FGU� GTOÀ»KIVGP�7OUCV\UVGWGTUCV\GU� KP�

*ÒJG� XQP� ���� HØT� GTDTCEJVG� 4GUVCWTCPV�� WPF�8GTRHNG-

IWPIUFKGPUVNGKUVWPIGP��FKG�GKIGPVNKEJ�\WO����|,WPK������

JÀVVG�DGGPFGV�UGKP�OØUUGP��YWTFG�DGHTKUVGV�DKU�\WO�����

&G\GODGT������XGTNÀPIGTV��&KG�#DICDG�XQP�)GVTÀPMGP�KUV�

JKGTXQP�CWUIGUEJNQUUGP�

Zeitraum 
01.01.2021 – 

31.12.2022 

ab 

01.01.2023 

Speisen zum Verzehr 

an Ort und Stelle 
���� �����

Speisen Außerhausgeschäft 


+ODKUU�.KGHGTWPI�#DJQNWPI��
���� ����

Getränke�
)TWPFUCV\�� ����� ����

Zum Zeitraum der Rechnungsberichtigung  

bei zu Unrecht ausgewiesener Umsatzsteuer

9GPP�FGT�4GEJPWPIUGORHÀPIGT�FGP�8QTUVGWGTCD\WI�IGN-

VGPF�IGOCEJV�JCV��KUV�FGT�CWHITWPF�GKPGU�WPDGTGEJVKIVGP�

5VGWGTCWUYGKUGU�IGUEJWNFGVG�5VGWGTDGVTCI�HØT�FGP�<GKVTCWO�

\W�DGTKEJVKIGP��KP�FGO�FGT�4GEJPWPIUGORHÀPIGT�FKG�8QT-

UVGWGT�CP�FCU�(KPCP\COV�\WTØEM\CJNV��#WH�FGP�<GKVRWPMV�FGT�

$GTKEJVKIWPIUDGCPVTCIWPI�DGKO�(KPCP\COV�QFGT�FGP�GKPGT�

4GEJPWPIUDGTKEJVKIWPI�MQOOV�GU�PKEJV�CP��5Q�GPVUEJKGF�

FGT�$WPFGU�PCP\JQH�

&KG� $GTKEJVKIWPI�FGU� IGUEJWNFGVGP� 5VGWGTDGVTCIGU� UGK�

WPVGT� FGP� KO�7OUCV\UVGWGTIGUGV\�YGKVGT� DG\GKEJPGVGP�

$GFKPIWPIGP�HØT�FGP�$GUVGWGTWPIU\GKVTCWO�XQT\WPGJOGP��

KP�FGO�FKG�)GHÀJTFWPI�FGU�5VGWGTCWHMQOOGPU�DGUGKVKIV�

YQTFGP�UGK��'KP�8QTUVGWGTCD\WI�DGKO�'ORHÀPIGT�FGT�4GEJ-

PWPI�FØTHG�PKEJV�FWTEJIGHØJTV�QFGT�FKG�IGNVGPF�IGOCEJVG�

8QTUVGWGT�FØTHG�PKEJV�CP�FKG�(KPCP\DGJÒTFG�\WTØEMIG\CJNV�

YQTFGP�UGKP�

4GEJVURTGEJWPI�FGU|'WTQRÀKUEJGP�)GTKEJVUJQHU�

zum umsatzsteuerlichen Zuordnungswahlrecht

&GT|'WTQRÀKUEJG�)GTKEJVUJQH�JCV�GPVUEJGKFGP��FCUU�FKG�XQP�

FGT�(KPCP\XGTYCNVWPI�IGUGV\VG�(TKUV�HØT�FCU�WOUCV\UVGWGT-

NKEJG�<WQTFPWPIUYCJNTGEJV�DGK�IGOKUEJV�IGPWV\VGP�)GIGP-

UVÀPFGP�
\�|$��GKP�'KPHCOKNKGPJCWU�QFGT�2JQVQXQNVCKMCPNCIG�

YKTF� UQYQJN� RTKXCV� CNU� CWEJ�WPVGTPGJOGTKUEJ�IGPWV\V��

ITWPFUÀV\NKEJ|GWTQRCTGEJVUMQPHQTO�UGK��&CU�DGFGWVGV��FCUU�

FCU�<WQTFPWPIUYCJNTGEJV�FGO�(KPCP\COV�DKU�\WO�#DNCWH�

FGT�IGUGV\NKEJGP�#DICDGHTKUV�HØT�FKG�7OUCV\UVGWGTGTMNÀTWPI�

OKVIGVGKNV�YGTFGP�OWUU��<W�DGCEJVGP�KUV�FCDGK��FCUU�DGK�FGT�

(TKUVDGTGEJPWPI�DGUVGJGPFG�(TKUVXGTNÀPIGTWPIGP� HØT�FKG�

'TUVGNNWPI�FGT�'TMNÀTWPI�FWTEJ�GKPGP�5VGWGTDGTCVGT�PKEJV�

DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP�MÒPPGP�

Berechnungsschema bei Geldspielgeräten  

mit Gewinnmöglichkeit

&KG�$GOGUUWPIUITWPFNCIG�HØT�FKG�7OUCV\DGUVGWGTWPI�XQP�

)GNFURKGNIGTÀVGP� KUV�FGT�OKVVGNU�<ÀJNYGTM�GTOKVVGNVG�-CU-

UGPKPJCNV�CD\ØINKEJ�FGT�FCTKP�GPVJCNVGPGP�7OUCV\UVGWGT��

&CU�$WPFGU�PCP\OKPKUVGTKWO�JCV�PWP�FCTCWH�JKPIGYKGUGP��

FCUU�DGK�)GNFURKGNIGTÀVGP�OKV�)GYKPPOÒINKEJMGKV�CWH�FGP�

#WUNGUGUVTGKHGP�GKP�5CNFQ�
���WPF�GKP�5CNFQ�
���FCTIGUVGNNV�

YKTF��&KG�'TOKVVNWPI�GTHQNIV�FCPP�PCEJ�HQNIGPFGO�5EJGOC�

'KPYWTH

s #WUYWTH

= 5CNFQ�
��

s 'TJÒJWPI�FGU�#WU\CJNXQTTCVU�QFGT

+ 8GTOKPFGTWPI�FGU�#WU\CJNXQTTCVU

+ 0CEJHØNNWPIGP

s 'PVPCJOGP

s (GJNDGVTÀIG

= GNGMVTQPKUEJ�IG\ÀJNVG�-CUUG

+ 'PVPCJOG

s 0CEJHØNNWPIGP

= 5CNFQ�
��

&KG�(KPCP\XGTYCNVWPI�UKGJV�FGOPCEJ�FGP�5CNFQ���CNU�

OC»IGDNKEJ�HØT�FKG�WOUCV\UVGWGTNKEJG�$GOGUUWPIUITWPF-

NCIG��*KP\WYGKUGP�KUV�JKGTDGK��FCUU�FGWVUEJG�(KPCP\IG-

TKEJVG�KP�'PVUEJGKFWPIGP�CWEJ�CPFGTG�#WHHCUUWPIGP�

XGTVTGVGP�

Arbeitsrecht

Keine Lohnfortzahlung im Lockdown

/WUU�FGT�#TDGKVIGDGT�UGKPGP�$GVTKGD�CWHITWPF�GKPGU�UVCCV-

NKEJ�XGTHØIVGP�CNNIGOGKPGP�d.QEMFQYPUp�\WT�$GMÀORHWPI�

FGT�%QTQPC�2CPFGOKG�XQTØDGTIGJGPF�UEJNKG»GP�� VTÀIV�GT�

PCEJ�GKPGO�7TVGKN�FGU�$WPFGUCTDGKVUIGTKEJVU�PKEJV�FCU�4KUKMQ�

FGU�#TDGKVUCWUHCNNU�WPF�KUV�PKEJV�XGTR�KEJVGV��FGP�$GUEJÀH-

VKIVGP�8GTIØVWPI�WPVGT�FGO�)GUKEJVURWPMV�FGU�#PPCJOG-

XGT\WIU�\W�\CJNGP��&GT�#TDGKVIGDGT�VTCIG�PKEJV�FCU�4KUKMQ�

FGU�#TDGKVUCWUHCNNU��YGPP�\WO�5EJWV\�FGT�$GXÒNMGTWPI�XQT�

UEJYGTGP�WPF�VÒFNKEJGP�-TCPMJGKVUXGTNÀWHGP� KPHQNIG�XQP�

5#45�%Q8���+PHGMVKQPGP�FWTEJ�DGJÒTFNKEJG�#PQTFPWPI�KP�

GKPGO�$WPFGUNCPF�FKG�UQ\KCNGP�-QPVCMVG�CWH�GKP�/KPKOWO�

TGFW\KGTV� WPF�PCJG\W��ÀEJGPFGEMGPF�CNNG�PKEJV� HØT�FKG�

8GTUQTIWPI�FGT�$GXÒNMGTWPI�PQVYGPFKIGP�'KPTKEJVWPIGP�

IGUEJNQUUGP�YGTFGP��+P�UQ�GKPGO�(CNN�TGCNKUKGTG�UKEJ�PKEJV�

GKP�KP�GKPGO�DGUVKOOVGP�$GVTKGD�CPIGNGIVGU�$GVTKGDUTKUKMQ��
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Sonstige

Das Transparenzregister –  

Ab sofort ein Vollregister

<WO���|#WIWUV������KUV�FCU�6TCPURCTGP\TGIKUVGT��WPF�(KPCP\� 
KPHQTOCVKQPUIGUGV\�
6TC(KP)��KP�-TCHV�IGVTGVGP��YGNEJGU�FCU�
)GNFYÀUEJGIGUGV\�
)9)��KP�6GKNGP�PGW�IGUVCNVGV�JCV��&GT�
-TGKU�FGT�$GVTQHHGPGP��FKG�KP�FCU�4GIKUVGT�GKP\WVTCIGP�UKPF��
UQYKG�FGT�KPJCNVNKEJG�7OHCPI�FGT�/GNFGR�KEJV�UKPF�GTYGK-
VGTV�YQTFGP��&KG�YGUGPVNKEJG� PFGTWPI�DGUVGJV�CDGT�FCTKP��
FCUU�FCU�4GIKUVGT�OKV�FGO�9GIHCNN�FGT�DKUJGT�IGNVGPFGP�
/KVVGKNWPIU�MVKQP�FKG�)GUVCNV�GKPGU�8QNNTGIKUVGTU�CPPKOOV��
&GT�/GNFGR�KEJV�YKTF�PKEJV�NÀPIGT�FCFWTEJ�IGPØIG�IGVCP��
FCUU�FKG�GTHQTFGTNKEJGP�#PICDGP�ØDGT�GKP�CPFGTGU�ÒHHGPVNKEJ�
IGHØJTVGU�4GIKUVGT�YKG�\��$��FCU�*CPFGNUTGIKUVGT�CDTWHDCT�
UKPF��$KUJGT�YCT�GKPG�/KVVGKNWPI�IGOÀ»�)GNFYÀUEJGIGUGV\�
PWT�FCPP�PQVYGPFKI��YGPP�FKG�\W�OCEJGPFGP�#PICDGP�
\WO�YKTVUEJCHVNKEJ�$GTGEJVKIVGP�PKEJV�ØDGT�CPFGTG�ÒHHGPV-
NKEJ�IGHØJTVG�4GIKUVGT�YKG�\��$��ØDGT�FCU�*CPFGNUTGIKUVGT�
GNGMVTQPKUEJ�\WIÀPINKEJ�YCTGP�
/GNFG�MVKQP��

/KV�9KTMWPI� \WO����#WIWUV� ����� KUV� FKG�/GNFG�MVKQP�
YGIIGHCNNGP�WPF�FCU�6TCPURCTGP\TGIKUVGT�\WO�8QNNTGIKUVGT�
GTUVCTMV��&KGU�JCV�\WT�(QNIG��FCUU�\WXQT�GPVDGJTNKEJG�/KV� 
VGKNWPIGP�PWP�GTHQTFGTNKEJ�YGTFGP��#NU�'TNGKEJVGTWPI�JCV�FGT�
)GUGV\IGDGT�HØT�8GTGKPKIWPIGP��FKG�DKU�\WO�����,WNK������
XQP�GKPGT�/KVVGKNWPIUR�KEJV�DGHTGKV�YCTGP��̧ DGTICPIUHTKUVGP�
PQTOKGTV�

&GOPCEJ�OØUUGP

�� #MVKGPIGUGNNUEJCHVGP��5'�WPF�-QOOCPFKVIGUGNNUEJCH-
VGP�CWH�#MVKGP�DKU�URÀVGUVGPU�����/ÀT\������

�� )GUGNNUEJCHVGP�OKV�DGUEJTÀPMVGT�*CHVWPI��)GPQUUGP-

UEJCHVGP�|'WTQRÀKUEJG�)GPQUUGPUEJCHVGP�QFGT�2CTVPGT-
UEJCHVGP�DKU�URÀVGUVGPU�����,WNK������WPF

�� CNNG�CPFGTGP�/KVVGKNWPIUR�KEJVKIGP�DKU�URÀVGUVGPU� 
����&G\GODGT�����

KJTG�/KVVGKNWPI�XQTPGJOGP�

&KG�PÒVKIGP�#PICDGP�OØUUGP�ØDGT�FCU�2QTVCN�www.trans-

parenzregister.de�CP�FCU�4GIKUVGT�IGOCEJV�YGTFGP��$GK�
8GTUVÒ»GP�IGIGP�FKG�/GNFGR�KEJV�FTQJGP�5CPMVKQPGP� KP�
(QTO�XQP�GOR�PFNKEJGP�$W»IGNFGTP�

Entsorgung von steuerrelevanten Unterlagen: 

Aufbewahrungsfristen beachten!

<WO�,CJTGUYGEJUGN�MÒPPGP�QHV�CNVG�7PVGTNCIGP�GPVUQTIV�
YGTFGP��*ÀW�I�IKNV� GKPG����LÀJTKIG�#WHDGYCJTWPIUHTKUV��
0CEJ�FGO�����&G\GODGT� ����� MÒPPGP�FCJGT� $ØEJGT��
+PXGPVCTG�� $KNCP\GP��4GEJPWPIGP�WPF�$WEJWPIUDGNGIG��
FKG�XQT�FGO����,CPWCT������CWHIGUVGNNV�YWTFGP��XGTPKEJVGV�
YGTFGP��YGPP�FKG� 5VGWGTDGUEJGKFG� GPFIØNVKI� UKPF�� (ØT�
)GUEJÀHVUDTKGHG�WPF�UQPUVKIG�7PVGTNCIGP��YKG�\��$��.QJP-

WPVGTNCIGP��IKNV�GKPG���LÀJTKIG�#WHDGYCJTWPIUHTKUV��5QNEJG�
7PVGTNCIGP��FKG�XQT�FGO����,CPWCT������GPVUVCPFGP�UKPF��
MÒPPGP�GDGPHCNNU� GPVUQTIV�YGTFGP��YGPP�FKG� 5VGWGTDG-

UEJGKFG�GPFIØNVKI�UKPF�

Corona-Krise: Weitere Verlängerung  

der verfahrensrechtlichen Steuererleichterungen

&CU�$WPFGU�PCP\OKPKUVGTKWO�JCV�GKPG�YGKVGTG�8GTNÀPIG-

TWPI�FGT�4GIGNWPIGP�GTNCUUGP��FKG�HØT�FKG�XQP�FGP�(QNIGP�
FGT�%QTQPC�-TKUG�DGVTQHHGPGP�5VGWGTR�KEJVKIGP�UVGWGTNKEJG�
'TNGKEJVGTWPIGP�XQTUGJGP��8QP�DGUQPFGTGT�$GFGWVWPI�KUV�
FKG�/ÒINKEJMGKV�� 5VGWGTHQTFGTWPIGP�YGKVGTJKP� \KPUNQU� \W�
UVWPFGP�

<W�FGP�DGHTKUVGVGP�5VGWGTGTNGKEJVGTWPIGP�\ÀJNGP�W��C��

�� 5VWPFWPI�XQP�HÀNNKIGP�5VGWGTP�

�� #DUGJGP�XQP�8QNNUVTGEMWPIUOC»PCJOGP�

�� #PRCUUWPI�XQP�8QTCWU\CJNWPIGP�CWH�FKG�'KPMQOOGP��
WPF�-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT������WPF������

&KG�#PVTÀIG�CWH� 5VWPFWPI�D\Y��8QNNUVTGEMWPIUCWHUEJWD�
UKPF�DKU�\WO����|,CPWCT������\W�UVGNNGP��#PVTÀIG�CWH�#P-

RCUUWPI�FGT�8QTCWU\CJNWPIGP�MÒPPGP�DKU� \WO����| ,WPK�
�����IGUVGNNV�YGTFGP��#PVTCIUVGNNGT�JCDGP�PCEJ\WYGKUGP��
FCUU� UKG�WPOKVVGNDCT�WPF�PKEJV�WPGTJGDNKEJ�PGICVKX�YKTV-
UEJCHVNKEJ�XQP�FGT�%QTQPC�-TKUG�DGVTQHHGP�UKPF��9GIGP�FGP�
&GVCKNTGIGNWPIGP�FGU�$WPFGU�PCP\OKPKUVGTKWOU�URTGEJGP�
5KG�WPU�DKVVG�CP��

Bundesrat stimmt über Verlängerung  

der Unternehmenshilfen ab

&GT�$WPFGUTCV�JCV�ØDGT�FKG�8GTNÀPIGTWPI�XQP�%QTQPC�*KNHGP�
HØT�7PVGTPGJOGP�CWU�FGO�9KTVUEJCHVUUVCDKNKUKGTWPIUHQPFU�
CDIGUVKOOV��0CEJ�FGT\GKVKIGT�4GEJVUNCIG�UKPF�7PVGTUVØV-
\WPIGP�HØT�7PVGTPGJOGP��FKG�CWHITWPF�FGT�%QTQPC�-TKUG�
KP�0QV�IGTKGVGP��PWT�DKU�'PFG�FGU�,CJTGU�OÒINKEJ�s�FKGUG�
$GHTKUVWPI�FGJPV�FGT�$WPFGUVCIUDGUEJNWUU�PWP�WO�UGEJU�
/QPCVG�DKU�'PFG�,WPK������CWU�
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Termine Steuern/Sozialversicherung Januar/Februar 2022

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������� ����������2

7OUCV\UVGWGT ����������� ����������4

7OUCV\UVGWGT�5QPFGTXQTCWU\CJNWPI GPVHÀNNV ����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI5 ���������� ����������

5EJGEM� ���������� ����������

)GYGTDGUVGWGT GPVHÀNNV ����������

)TWPFUVGWGT GPVHÀNNV ����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI5 GPVHÀNNV ����������

5EJGEM� GPVHÀNNV ����������

5Q\KCNXGTUKEJGTWPI� ���������� ����������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�5QNKFCTKVÀVU� 

\WUEJNCI�UKPF�\GKVINGKEJ�OKV�GKPGT�GTHQNIVGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�

FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�� 

DGK�,CJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTLCJT�

2� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

4� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

5� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI� 

FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�

GTHQNIGP��FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV�� 

'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W� 

XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG�� 

&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQT-

NKGIGP��4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��

UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��

YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

Impressum

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�
8GTNCI��

&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�&CTUVGNNWPI�WPF� 

GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�

&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�WPF�FGT�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�
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